

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор,
проректор по научной работе
Федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы
народов», д.ф.н профессор

Н.С. Кирабаев



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» о научно-практической значимости диссертационной работы Романовой Ольги Владимировны на тему «Медико-социальные аспекты заболеваемости инфекциями, передаваемыми половым путем, в условиях реализации целевых профилактических программ», представленной к защите в диссертационный совет Д 208.110.01, созданный при ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Минздрава России, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»

Актуальность избранной темы. Диссертационная работа Романовой О.В. посвящена актуальной для общественного здоровья и здравоохранения проблеме – проблеме распространенности инфекций, передаваемых половым путем (ИППП). Известно, что от 50,0 до 80,0% населения сексуально активного возраста на протяжении своей жизни инфицируются вирусом папилломы человека (ВПЧ). Сифилис является одной из значимых медико-социальных проблем, особенно в связи с его распространением среди такой уязвимой группы населения, как беременные и дети. Инфекционные заболевания и их осложнения, обусловленные микробными агентами, по-прежнему занимают доминирующее положение в патологии человека. ИППП относятся к группе социопатий, во многом эпидситуация зависит от организации медицинской помощи и профилактики ИППП.

Новизна исследований и полученных результатов. Автором установлены эпидемиологические особенности заболеваемости инфекциями,

передаваемыми половым путем, в Удмуртской Республике. Установлено, что среди заболевших ИППП, основную часть составляют неработающие, работники среднего и малого бизнеса; доказано влияние возраста и профессиональной занятости на уровень заболеваемости сифилисом, трихомонозом, гонококковой и хламидийной инфекциями. Выявлены особенности социальных характеристик женщин, обратившихся к врачу-дерматовенерологу и врачу-акушеру-гинекологу, выражающиеся в более высокой трудовой занятости, социальном и образовательном уровне женщин, обратившихся к врачу-акушеру-гинекологу; установлено, что в структуре зарегистрированных ИППП в обеих группах женщин чаще выявлялись уреоплазменная и хламидийная инфекции.

Особенности ИППП заключаются в более частом выявлении вирусных инфекций, сифилиса, аногенитальных (венерических) бородавок и трихомоноза при обращении к акушеру-гинекологу; ВИЧ – инфекции, уреоплазменной и микоплазменной инфекций – к дерматовенерологу; установлено, что у женщин, обратившихся к врачу-дерматовенерологу, среди сопутствующей патологии чаще выявлялись заболевания мочевыделительной системы, эндокринные нарушения и бесплодие, обратившихся к врачу-акушеру-гинекологу – заболевания репродуктивных органов.

Доказаны: экономическая эффективность и социальный эффект реализации целевых программ профилактики инфекций, передаваемых половым путем; научно обосновано отсутствие влияния места проживания на заболеваемость сифилисом и другими ИППП, за исключением хламидийной инфекции.

Значимость для науки и практики результатов диссертационной работы. Результаты диссертационного исследования использованы при подготовке государственной программы Удмуртской Республики «Развитие здравоохранения» на 2013-2020 гг. Пособие (М.А. Иванова, О.В. Романова, Р. М. Загртдинова, В.А. Мерзляков, А.Я. Исхакова, М.С. Алексеева, Р.Ю. Газизулин, Е.И. Никулина, М.Д. Мерикина / Экономическая эффективность

целевых программ профилактики распространения инфекций, передаваемых половым путем. Пособие //М.: РИО «ЦНИИОИЗ» МЗРФ, 2018. ISBN 5-94116-026-7. – 27 с.) применяется в учебном процессе аспирантов, ординаторов и слушателей циклов повышения квалификации ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России; на кафедрах: общественного здоровья и здравоохранения Ижевской ГМА, общественного здоровья, здравоохранения и гигиены РУДН, дерматовенерологии Ижевской ГМА, кафедры общественного здоровья и здравоохранения Оренбургского ГМУ.

Структура и содержание работы. Диссертация состоит из введения, обзора литературы, четырех глав собственных исследований, заключения, выводов, предложений, списка литературы и приложений. Изложена на 202 страницах, иллюстрирована 31 рисунком, содержит 65 таблиц и 3 схемы. В работе использовано 240 источников, из них 180 отечественных и 60 зарубежных авторов.

Достоверность и обоснованность результатов исследований и выводов. Научная постановка корректной цели и задач исследования, значительный объем наблюдений, обоснованный выбор информативных методов исследования, подробный статистический анализ, обобщение и правильная интерпретация полученных данных свидетельствуют о достоверности результатов научного исследования, обоснованности выводов и рекомендаций, представленных в диссертационной работе Романовой О.В. Диссертантом работа выполнена на высоком научно-практическом и методическом уровне и имеет большое значение для науки и практической медицины. Выводы соответствуют поставленным цели и задачам исследования. Практические рекомендации конкретны, основаны на научном материале работы, вытекают из полученных результатов и могут быть использованы в практической деятельности.

Рекомендации по использованию полученных результатов работы и выводов диссертации. Полученные в диссертационной работе результаты могут быть использованы региональными органами управления

здравоохранением для формирования системы профилактики и организации медицинской помощи пациентам с ИППП, с учетом региональных особенностей. Материалы диссертационного исследования могут быть рекомендованы к использованию в медицинских организациях, оказывающих медицинскую помощь пациентам с ИППП. Результаты исследования могут использоваться в учебном процессе при подготовке врачей, аспирантов, ординаторов и на курсах повышения квалификации.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации. Содержание автореферата в полной мере отражает основное содержание диссертационной работы и соответствует основным положениям и требованиям ВАК. Труд автора широко представлен в публикациях. По результатам исследования опубликовано 11 печатных работ, из которых 5 – в изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Вопросы и замечания. Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. Имеются отдельные стилистические замечания, не снижающие ценности проведенного диссертационного исследования. В качестве вопроса хотелось бы уточнить, какие мероприятия по профилактике распространенности ИППП, на Ваш взгляд, были бы наиболее результативны?

Заключение. Диссертация Романовой Ольги Владимировны на тему «Медико-социальные аспекты заболеваемости инфекциями, передаваемыми половым путем, в условиях реализации целевых профилактических программ», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение», является законченной оригинальной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение актуальной задачи – реализации программных профилактических мероприятий, направленных на снижение распространенности ИППП.

Диссертация Романовой О.В. по своей актуальности, научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов, полноте изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Романова Ольга Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение».

Отзыв подготовлен профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, доктором медицинских наук, профессором Коноваловым О.Е.

Отзыв обсужден и одобрен на научной конференции кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, протокол №5 от 26 ноября 2018 г.

Профессор кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, д.м.н. (14.02.03), профессор  Коновалов Олег Евгеньевич

Зав. кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, д.фарм.н. (14.04.03), профессор (14.02.03)  Фомина Анна Владимировна

Директор медицинского института РУДН, д.м.н. (14.02.03), профессор  Абрамов Алексей Юрьевич



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6. Тел.: (495) 787-38-03 (1216), 434-42-12, 434-66-82. E-mail: rudn@rudn.ru